

→固达电线电缆集团工人在生产线上忙碌。贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄



↑精一电力器材工人进行部分预应力钢筋笼绑扎。通讯员 王丹丹 摄



安顺高新区

4年长出4个国家级“小巨人”

贵州日报天眼新闻记者 沈长志

4年时间，培育4个国家级专精特新“小巨人”企业，安顺高新区给出的答案是：政策精准滴灌，园区优质服务。

近日，安顺高新区夏云工业园区，固达电线电缆（集团）有限公司生产车间内，工人们忙碌赶制订单。生产线上的专业防潮电线是企业与贵州大学、第三方材料厂家共同研发的“拳头产品”，防潮性能较普通电线提升了35%，在潮湿环境下仍能安全使用70年，成功解决了困扰行业已久的电线防潮技术难题。

“我们每年将营收的近5%投入技术研发，引进110余名高精尖技术人才、外聘教授及专家，并与贵州大学、贵州省材料产业技术研究院等平台建立产学研深度合作关系。目前公司已拥有100余项国家专利，技术实力、科研成果及产品转换能力均处于行业领先地位。”固达电线电缆集团生产总监许坡告诉记者。

2023年，该公司打造的贵州线缆行业首家CNAS实验室获得“中国合格评定国家认可委员会（CNAS）实验室认可证书”，并相继攻克多项行业技术难题。2024年成功入选国家级专精特新“小巨人”企业，实现从省级到国家级的跨越。

“自主研发的各类产品不仅赢得国内市场

认可，更成功敲开国际市场大门。这些成果离不开安顺高新区的优质服务。”许坡介绍，2024年国家级专精特新“小巨人”企业申报期间，安顺高新区联合平坝区工信局、科技局等部门，手把手指导企业提交申报材料。当企业面临融资难、招工难、用地难时，安顺高新区始终主动靠前服务，坚定了企业发展信心。

在安顺高新区，像固达电线电缆集团这样依靠技术创新实现快速发展的企业并非个例。这种“企业拼一把、园区推一把”的协同发展模式，不仅催生了行业标杆，更让整个园区的产业生态焕发勃勃生机。

“我们根据前期摸底排查情况，为不同发展阶段企业建立不同培育体系，并实施精准政策扶持。同时积极搭建平台，推动企业与高校、科研院所深度合作，加速科技成果转化落地，全方位支持企业做大做强。”安顺高新区科技与统计局局长徐煜介绍。

截至目前，安顺高新区累计培育国家级专精特新“小巨人”企业4家、省级专精特新“小巨人”企业4家、省级“专精特新”中小企业28家。这些以科技创新谋发展的企业，正成长为安顺高新区高质量发展的主力军。



一码溯源，电杆有“身份证”

——精一电力器材以技术创新抢占市场

贵州日报天眼新闻记者 沈长志

精一电力器材生产车间里，工人扫描二维码上传电杆绑扎信息。通讯员 王丹丹 摄

10月11日，在位于安顺高新区夏云工业园区的贵州精一电力线路器材有限责任公司生产车间，经过离心、养护、脱模等多道工序，一根根电杆在自动化设备精准操作下逐渐成型。

“从这里出去的每一根电线杆都有自己的‘身份证’，通过扫描电线杆上的二维码，就可以追溯生产时间、批次，甚至具体到每一道工序，实现产品质量可追溯。”公司成型车间主任唐龙说。

作为贵州省专精特新“小巨人”企业，贵州精一电力长期深耕电杆生产领域，推出的“二维码”溯源系统是企业在智能化转型中的又一创新突破。据介绍，该系统通过在生产环节嵌入“二维码”，整合产品全生命周期数据：从原材料采购、生产工艺参数到出厂质检结果，均被详细记录并关联至对应的

二维码。消费者或监管部门只需使用手机轻轻一扫，即可获取电杆从“出生”到“出厂”的全方位信息。

“这个溯源系统让我们真正实现了产品质量的透明化管理，不仅提升员工管理效率，更为消费者提供更加安全、可靠的产品保障。”唐龙坦言。

技术创新是产品在市场竞争中保持优势的核心要素。“公司每年将营业收入的4%以上投入研发，持续推动产品创新与质量提升，赢得客户高度认可。目前，公司拥有专利20多项。”公司人力行政部主任陈敏介绍。

凭借高品质产品与可靠服务，贵州精一电力已成为南方电网的主要供应商，并成功竞标贵州、广西、云南等地电网项目。“企业生产计划已排至年底，生产线满负荷运转。”陈敏说。

安顺经开区
碎地连成片
科学种田促增收

本报讯（记者 杨曦）10月12日，位于安顺经开区宋旗镇白果村的“安西米”种植示范田里，金色稻浪在微风中翻滚，多台收割机穿梭其间对稻谷进行采收、收割、脱粒、秸秆粉碎，整个工序一气呵成。

“往年人工收3亩地要忙活3天，现在机械化作业1小时就完成了，又快又省心。”村民王贵明看着袋装谷粒被逐一搬上货车，脸上满是笑意。

近年来，安顺经开区联合安顺开发区鑫浩土地开发有限公司，在宋旗镇白果村、新屯村等4个村推进土地综合整治项目。通过平整零散地块、修建灌溉沟渠，将原本碎片化的耕地整合为500亩连片良田，为规模化、科学化种粮创造条件。“我们选择高产优质稻种，还邀请农技员每月到田间指导，从育苗到施肥全程跟踪。”鑫浩土地开发公司负责人丁姐介绍，今年“安西米”预计亩产达800斤，较传统种植模式增产15%。

粮食丰收不仅提效率，更让村民得实惠。白果村村民张秀莲将家里的3亩地流转给企业后，每天还到田里做日常管护、分拣稻谷增收。“以前地块散，自己种粮除去成本没多少收益，现在既有土地流转费，又能在家门口打工，一年可以多挣3万元。”张秀莲说。据了解，该项目已带动周边30余名村民稳定就业。下一步，安顺经开区将探索“稻+鱼”“稻+鸭”生态种植模式，在保障粮食安全的同时，进一步提升稻田综合效益，让更多村民共享产业发展红利。

镇宁自治县
“姜王争霸赛”
一块8斤生姜夺冠

本报讯（记者 彭杨）10月16日，59岁的杨兴权获得一台崭新的耕田机，笑得合不拢嘴。他刚刚在安顺市镇宁自治县募役镇沃田村首届“姜王争霸赛”上夺冠，靠的是一块重达8斤多的生姜。

“我就种了5到6年，以前在外打工，回来跟村里人学的种植技术。”杨兴权说，“关键是选好姜种，施足底肥，还要防好病虫害。”这是沃田村首次举办“姜王争霸赛”，奖品很接地气：一等奖是1台耕田机和5袋化肥，二、三等奖是玉米剥皮机、电风簸机等，就连后10名也有1袋化肥的鼓励。

镇宁小黄姜肉质细嫩、姜味浓郁，是国家地理标志产品，但村民种植技术参差不齐。“我们就是想通过比赛，让大家比技术、学经验，把姜种得更好。”沃田村党支部书记吴林红介绍，办比赛就是要激发大家的积极性，互相交流种植技术。今年，沃田村小黄姜种植面积达1650亩，即将迎来大面积采收。

关岭自治县
2500余亩头花蓼带富村庄

本报讯（记者 莫庆磊）金秋时节，安顺市关岭自治县断桥镇法宜村连片种植的头花蓼迎来采收季，村民们忙着收割、捆扎、晾晒，空气中弥漫着淡淡的草药清香。

村民张青华算起收入账：“今年种头花蓼，政府有补贴，企业包回收，预计能收入七八万元。”目前，法宜村已有超一半农户通过头花蓼实现增收。为提升种植收益，当地还摸索出“头花蓼+果树”的套种模式，既实现“一亩地两份收入”，又让头花蓼自然抑制杂草，节省果树管护成本。法宜村党支部书记张海介绍，今年全村种植头花蓼2500余亩，预计总产量超1000吨，累计发放补贴460余万元。

普定县
秋季专场招聘会
线上线下助就业

本报讯（记者 杨媛媛）近段时间，安顺市普定县“2025年全国城市联合招聘高校毕业生秋季专场活动”，先后在该县白岩镇、鸡场坡镇、化处镇举行，为当地求职者与企业搭建起高效对接的就业桥梁。

本次招聘会聚焦多元就业需求，组织省内外24家企业参与，覆盖生产制造、家政服务、物流等多个领域。招聘重点面向高校毕业生、退役军人等群体，提供市场营销、摄影师、机械工程师、车工、缝纫工、焊工等1000多个就业岗位。本次活动中，普定县人力资源和社会保障局采用“线上+线下”模式，同步开展重点招商企业和中小企业高校毕业生专场招聘，实现“就业服务不打烊、岗位推送不断档”。下一步，该局将持续延伸就业服务，走进更多乡镇，通过现场宣讲就业创业政策、精准匹配推送岗位、提供全方位就业指导等举措，为求职者提供个性化服务，持续助力群众实现家门口就业。

智造电磁线



10月15日，安顺市乾辰谷材科技有限公司生产车间内，自动化生产线有序运转，历经拉丝、涂膜、检测等多道精密工序后制成电磁线。该公司专业研发、生产、销售“高新电磁线”全系列产品（属新材料类），生产的电磁线广泛应用于新能源、光伏储能、数字服务器、智能家居、智慧城市、军工与医疗、高铁与航空、5G、6G等领域。图为工人在生产线上忙碌。

贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄

看表演
古城新韵跻身
购文创
品美食
「顶流」
贵州日报天眼新闻记者 胡玉山

国庆中秋长假过后，安顺古城历史文化街区的热度仍未减退。青石板路上，游客摩肩接踵，纷纷拍照打卡。

双节期间，安顺古城累计接待游客106万人次，同比增长109.46%，一跃成为假期“顶流”。火爆并非偶然，而是当地持续推进旅游产业化、深耕文旅融合的成果。

近年来，安顺市将古城保护与旅游开发相结合，不断丰富业态，提升服务，让古城兼具历史韵味与现代活力。

“傍晚坐河边听音乐、看游船表演，再尝一口地道夺夺粉，这趟旅程太值了，文化氛围和美食都让人印象深刻。”结束安顺之旅后，重庆游客孙蓉在微信朋友圈这样分享。

眼下，安顺古城知名度和美誉度持续提升，吸引众多游客纷至沓来。“带安顺回家”文创产品店内，融入本地元素的钥匙扣、书签、笔记本等文创产品，日均销售数百件；古城音乐会、“画中舞”表演独具特色，灯光璀璨的游船载着游客缓缓游览。

特色美食更让游客大饱口福。小吃一条街上，夺夺粉、丝娃娃、裹卷等本地小吃深受游客青睐。“我们家汤圆每天卖上千碗。”林记甜品老板板婆海说，“政府规范了小吃街经营秩序，让游客吃得放心，我们做生意也安心。”

同时，安顺古城的火爆为当地文旅市场注入新活力。双节期间，黄果树、龙宫、天龙屯堡、格凸河、安顺古城五大重点景区累计接待游客超140万人次，旅游收入超6900万元，形成核心景区与新兴地标协同发力，热力值持续拉满的良好态势。安顺市文体广电旅游局相关负责人表示，将深入挖掘古城文化内涵，优化业态布局、提升服务质量，推动当地文旅产业持续高质量发展。

4

条秋游线，总有一款适合你

贵州日报天眼新闻记者 范力

度游

10月15日，安顺市“2025跟着文体去旅游”新闻发布会上发布4条全域旅游系列精品路线，为游客打造集山水、文化、康养于一体的精彩旅程。

线路一：“经典双5A”两天一晚精品游

白天探秘龙宫溶洞奇观，傍晚独家视角观赏黄果树瀑布，夜晚沉浸式观看《再回西游》光影秀。第二天漫步天星桥寻找专属生日石，在安顺古城品尝地道美食。

线路二：“山水传奇”三天两晚深游

在天龙屯堡品屯堡军宴、看屯堡地戏；在鲍家屯体验屯堡文化，打卡秋

日田园；夜宿安顺市区，夜游安顺古城；逛吃美食，感受安顺烟火；游虹山湖公园，与粉黛花海合拍；龙宫乘船探洞穴奇观，错峰打卡黄果树，夜寻陡坡塘西游记忆。

线路四：“追光之旅”四天三晚品质游

在神秘的格凸峡谷看《航拍中国》上的神光穿洞；赏龙宫“中国最美水溶洞”、打卡“龙字田”；在黄果树瀑布独家观景台和柏联温泉，玩转别样黄果树；观赏花江峡谷大桥，看超级工程。

5

个大礼包，这样宠客邀你来

贵州日报天眼新闻记者 王潇

10月15日，安顺市推出五条优惠政策，以满满诚意邀请游客走进安顺开启秋日之旅。

政策一：景区门票团队常规优惠政策

龙宫、天龙屯堡、格凸河单景区对常规团队、境外团队有优惠；“黄果树+龙、屯、格”套票可享6项优惠、“龙宫+龙、屯、格”套票享3项优惠；全年累计采购单景区票或套票达到一定人次可获得奖励。

政策二：“安顺旅游‘酒景联动’优惠政策

游客入住安顺旅游集团旗下黄果树迎宾馆、黄果树首居酒店、黄果树

桔子酒店、黄果树柏联温泉酒店、安顺安顺酒店、龙宫宦宇·翠山房民宿均可享受黄果树、龙宫景区门票折扣。

政策三：黄果树要客服务产品优惠政策

2025年9月至2026年2月期间，针对OTA、旅行社渠道推出基础推广奖励和销售阶梯奖励政策。

政策四：“景城联动”优惠政策

即日起至2026年2月28日，与安之旅签订优惠套票购买协议后，260元即可购买包含黄果树景区门票、观光车、双程扶梯、50元古城餐券（正餐）、30元文创商品抵扣券、古城免

费讲解的优惠套餐。

政策五：“跨世界第一高桥·观亚洲第一瀑布”八省专属优惠政策

2025年10月1日至2025年11月30日，云南、广西、广东、湖南、湖北、四川、重庆、贵州的游客，可享黄果树景区日游门票五折优惠（成人80元/人）；龙宫、天龙屯堡、格凸河景区门票免费（不含景区内观光车、游船等特许经营项目）；陡坡塘夜游《再回西游》成人150元/人，学生、65周岁及以上老人120元/人。黄果树迎宾馆、黄果树首居酒店等指定酒店、民宿享当日网络预订价8折，指定餐饮享8.5折优惠。